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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Christian Klingen, Ralf Stadler AfD
vom 22.09.2020

Vertical Sky — Windkraftanlagen anderer Bauweise aus der Schweiz

Der Spiegel berichtet in einem Video vom 19.09.2020 (https://www.spiegel.de/
wissenschaft/technik/windenergie-neues-windrad-soll-dreimal-leiser-sein-a-
c24561e8-9826-4582-987f-b928078ff4ac?fbclid=IwAROR8rfhTelAC5A0eH1TOIz
o7KnjPIOIAPtKMX3B2nv20RikMgOE8IHhGCE) tber eine andere Bauweise von Wind-
kraftanlagen. Die Firma Agile Wind Power baut in Nordrhein-Westfalen einen Prototyp.
Dieser ist zwar zurzeit leistungsarmer als herkdbmmliche Windkraftanlangen, dennoch
soll dieser Anlagentyp einige Vorteile bringen.

Wir fragen die Staatsregierung:

1.1 Unterstltzt die Staatsregierung das Projekt der Schweizer Firma Agile Wind

POWET? <.ttt 2
1.2 Falls nein, plant die Staatsregierung, dieses Projekt der Firma Agile Wind

Power in Zukunft zu unterstlitzen?...........oooiiiiiiii e 2
2. Hatte dieser Anlagentyp, sollte seine Leistungsfahigkeit verbessert werden,

Zukunft im Freistaat Bayern? ... 2
3. Kénnte mit diesem Anlagentyp der Ausbau der Windenergie im Freistaat

Bayern voransChreiten? ... ... 2
4. Musste mit diesem Anlagentyp die 10H-Regelung aufrechterhalten werden? ... 3
5. Wird sich die Staatsregierung aktiv dafir einsetzen, diesen Anlagentyp zu

L0 (0 L= o 0 1 PP 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie
vom 07.10.2020

11  Unterstitzt die Staatsregierung das Projekt der Schweizer Firma Agile Wind
Power?

Die Entwicklung einer Vertikalachsen-Windturbine (Vertical Sky A 32) der Schweizer
Firma Agile Wind Power mit einer Nennleistung von 750 Kilowatt wird im Rahmen des
EU-Programms Horizont 2020 geférdert. Die Fertigstellung der Anlage erfolgte auf einem
Windanlagentestfeld nahe Dusseldorf Anfang September 2020. Die Anlage wird derzeit
schrittweise in Betrieb genommen und in den Probebetrieb tUberflhrt. Anschlie3end er-
folgen die fir die Zertifizierung der Anlage erforderlichen Testungen und Vermessungen
nach internationalen Richtlinien. Derzeit ist keine gesonderte Unterstlitzung des Projekts
durch den Freistaat Bayern geplant.

1.2 Falls nein, plant die Staatsregierung, dieses Projekt der Firma Agile Wind
Power in Zukunft zu unterstiitzen?

Derzeit plant die Staatsregierung keine Unterstlitzung des Projektes.

2. Hatte dieser Anlagentyp, sollte seine Leistungsfahigkeit verbessert werden,
Zukunft im Freistaat Bayern?

Zur Zielgruppe des Unternehmens Agile Wind Power gehdren It. Geschaftsflihrung ins-
besondere Kunden, die Strom fiir den Eigenbedarf selbst produzieren. Deshalb konzen-
triert sich die Firma in erster Linie nicht auf Windpark-Installationen fiir die Einspeisung
und Vergitung ins Netz, sondern auf Kunden, die mit der eigenen Stromproduktion
die Kosten senken und die Unabhangigkeit vom Netz erhéhen wollen. Denkbare An-
wendungsgebiete sind zum Beispiel Kiihlhduser, Datencenter, Landwirtschaft, strom-
intensive Gewerbe, Inselldsungen (z. B. abgelegene Gebiete, touristische Einrichtungen)
etc. Fur diese Anwendungen eignet sich auch eine geringere installierte Leistung im
Bereich von 750 bis 1500 Kilowatt, wie von der Firma gewabhlt.

Denkbar sind daher auch Anwendungsmadglichkeiten in Bayern, vorausgesetzt ein
wirtschaftlicher Betrieb kann in Zukunft gewahrleistet werden.

3. Koénnte mit diesem Anlagentyp der Ausbau der Windenergie im Freistaat
Bayern voranschreiten?

Konventionelle neue Windenergieanlagen weisen heute im Schnitt mehr als 4 Mega-
watt installierte Leistung auf, Tendenz steigend. Die Stromerzeugung solcher Anlagen
ist um ein Vielfaches hoher als die zu erwartende Stromerzeugung aus der Vertical-
Sky-Anlage. Das bedeutet, dass mehrere kleine Vertical-Sky-Anlagen nétig waren, um
genauso viel Strom zu produzieren wie eine moderne Windenergieanlage der 4-Mega-
watt-Klasse. Gute Windstandorte sollten mdglichst mit der neuesten und effizientesten
Windtechnologie bestiickt werden, nicht zuletzt auch im Hinblick auf die Bezahlbarkeit
der Stromversorgung.

Auch ist derzeit nicht davon auszugehen, dass sich eine Vertical-Sky-Anlage derzeit
bei den verpflichtenden bundesweiten Ausschreibungen flir Windenergie durchsetzen
kénnte.

Daher wird der Einsatz solcher Anlagen voraussichtlich nicht in gro3em Stil Verbrei-
tung finden, sondern sich auf passende Einzelanwendungen beschranken.



Drucksache 18/10300 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 3/3

4. Misste mit diesem Anlagentyp die 10H-Regelung aufrechterhalten werden?

Die 10H-Regelung ist unabhangig vom Anlagentyp ausgestaltet. Hinzuweisen ist in
diesem Zusammenhang darauf, dass mittels des Instruments der Bauleitplanung der
jeweils geforderte Abstand (zehnfache Héhe der Windenergieanlage jeglichen Typs)
auch unterschritten werden kann und dies auch wiinschenswert ist. Daher ist die 10H-
Regelung vielmehr als Birgerbeteiligungsinstrument und keinesfalls als fest geforderter
Schutzabstand vor etwa schadlichen Umwelteinwirkungen, wie z. B. Larm, zu verstehen.

5. Wird sich die Staatsregierung aktiv dafiir einsetzen, diesen Anlagentyp zu
fordern?

Die Staatsregierung wird sich nicht aktiv fir eine Férderung der Vertical-Sky-Windtur-
bine A 32 einsetzen. Zur Begriindung hierzu siehe Antwort zur Frage 3.
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